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จุดประสงค์การเรียนรู้
๑. อธิบายพัฒนาการทางเศรษฐกิจของทวีปยุโรป

๒. วิเคราะหเ์หตุการณ์ส าคัญทางประวัติศาสตร์
ด้านเศรษฐกิจของยุโรป

http://www.thaigoodview.com/node/83309


๓. น าเสนอและเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับ
เหตุการณ์ส าคัญทางเศรษฐกิจของยุโรป

จุดประสงค์การเรียนรู้





สื่อวีดิทัศน์น้ีใช้เพื่อการศึกษาเท่านั้น

ขอขอบคุณสื่อวีดิทัศน์  เรื่อง โอลิเวอร์ ทวิสต์
เผยแผ่โดย : Matewan2

เผยแผ่วันที่ : ๑๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๒
ที่มา : https://www.youtube.com/watch?v

=Wi-m3wy3d_c



ชีวิตของเด็กในวีดิทัศน์ดังกล่าวเป็นอย่างไร

ค าถาม



- สาเหตุ
- ช่วงระยะเวลา (พัฒนาการ)
- ผลจากการปฏิวัติอุตสาหกรรม

การปฏิวัติอุตสาหกรรมในยโุรป



➢หมายถึง กระบวนการเปลี่ยนวิธีการผลิตจาก
การใช้แรงงานคน สัตว์ และพลังงานธรรมชาติ
มาเป็นการผลิตโดยเครื่องจักรและระบบโรงงาน 

การปฏิวัติอุตสาหกรรม 



แรงผลักดันที่ท าให้เกิดการปฏิวัติอุตสาหกรรม

➢ ความมั่นคงและเสรีภาพทางการเมือง
➢ การส ารวจทางทะเลและการแสวงหาอาณานิคม
➢ พัฒนาการของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีในการผลิต
➢ การขยายตัวทางการค้าและการสะสมทุน
➢ การเพิ่มของจ านวนประชากร



ผลการปฏิวัติอุตสาหกรรม 

๑. ด้านการเมือง
๒. ด้านเศรษฐกิจ
๓. ด้านสังคม



ผลของการปฏิวัติอุตสาหกรรมด้านการเมือง 

๑. แข่งขันกันแสวงหาอาณานคิม
๒. แนวคิดลัทธิเสรีนิยมขยายตัว
๓. แนวคิดสังคมนิยมเริ่มมีอิทธิพล



ผลของการปฏิวัติอุตสาหกรรมด้านเศรษฐกิจ 

๑. เกิดอาชีพใหม่ ๆ
๒. เกิดระบบทุนนิยม
๓. เครื่องจักรมีบทบาทส าคัญ
๔. ภาคอุตสาหกรรมได้รับการพัฒนา



ผลของการปฏิวัติอุตสาหกรรมด้านสังคม 

๑. จ านวนประชากรเพิ่มขึ้น
๒. เมืองขยายตัวมากขึ้น
จากการอพยพของผู้คน
๓. โครงสร้างทางสังคมเปลี่ยนแปลง



ใบงานที่ ๒.๘
เรื่อง พัฒนาการทางเศรษฐกิจ

ของทวีปยุโรป
ค าชี้แจง ให้นักเรียนวิเคราะห์และ
ตอบค าถามต่าง ๆ ให้ถูกต้อง







เฉลยใบงานที่ ๒.๘
เรื่อง พัฒนาการทางเศรษฐกิจของทวีปยุโรป



ระยะของการปฏิวัติอุตสาหกรรมอาจแบ่งได้เป็น
ระยะที่ 1 (ค.ศ. 1760-1860)………….…………..
- ส่วนมากเป็นเครื่องจักรอุตสาหกรรม....................
ได้ชื่อว่าการปฏิวัติยุคเหล็ก
- สินค้าตอบสนองความต้องการของคนใน.....................

สมัยเหล็ก
ทอผ้า

อังกฤษ

การปฏิวัติอุตสาหกรรมสามารถแบง่ออกได้ 3 ครั้ง ได้แก่



ระยะที่ 2 (ค.ศ. 1860-1914) 
(สมัยแห่ง...................... และไฟฟ้า)
- เกิดอุตสาหกรรมใหม่ ๆ เช่นอุตสาหกรรมเคมีและ    
เครื่องจักร
- มีความเจริญด้านอุตสาหกรรมมากขึ้นจนได้ชื่อว่า
“การปฏิวัติยุคเหล็กกล้า”

เหล็กกล้า



ระยะที่ 3 (ค.ศ. 1914-ปัจจุบัน) (สมัยแห่ง.........................)
- เป็นความก้าวหน้าทางวิทยาการที่เกี่ยวกับการด าเนิน
ชีวิตประจ าวัน
- จากการค้นพบไฟฟ้าเป็นผลให้การสื่อสารได้รับการพฒันา
ให้ก้าวหน้ามากขึ้น
- เป็นพื้นฐานสู่การ “ปฏิวัติคอมพิวเตอร์” ใน C.21

คอมพิวเตอร์



ผลกระทบของการปฏิวัติอุตสาหกรรม
1. การสถาปนาอ านาจของชนชั้น............................ 
และชนชั้นกรรมมาชีพ
2. เกิดระบบโรงงานแทนการผลิตใน............................
3. เกิดความเหลื่อมล้ าทาง............................
4. ประชากรเพิ่มขึ้นอย่าง............................

กลาง

ครัวเรือน
เศรษฐกิจ

รวดเร็ว



๕. ชุมชนเมืองเกิดการ.........................อย่างรวดเร็ว
๖. ลัทธิ............................โดย........................................แนวคิด
“ให้มีการแข่งขันทางเศรษฐกิจอย่างเสรีโดยรัฐบาลเข้าไป
เกี่ยวข้องกับกิจกรรมทางเศรษฐกิจน้อยที่สุด”
๗. ลัทธิ....................................โดย.......................................แนวคิด
“ให้สังคมมีความเสมอภาคลดความแตกต่างระหว่าง
ชนชั้นให้คิดเห็นส่วนรวมมากกว่า”

ขยายตัว
ทุนนิยม อดมั สมิธ

คอมมิวนิสต์ คาร์ล มาคส์



ความส าคัญของการปฏิวัติอุตสาหกรรม 
ในยุโรป ซ่ึงเป็นการเปลี่ยนแปลงหน้าประวัติ
การผลิตของโลกและท าให้ยุโรปเป็นผู้น า
ทางเศรษฐกิจโลกในเวลาต่อมา

สรุป



ชั่วโมงต่อไป  อิทธิพลของตะวันตก
ต่อสังคมโลก


